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فضای مجازی

ماجرای دوبله اکبر زنجان‌پور و خسرو شکیبایی در فیلم هندی »شعله«
صفحه مجازی سینما تایم در اینستاگرام پستی را درباره دوبله اکبر زنجان‌پور ، بازیگر 
قدیمی تئاتر و سینما، در فیلم شعله بازنشر کرده و نوشته است شاید خیلی‌ها نمی‌دانند 
اکبر زنجان‌پور که این روزها اول با خبر بیماری‌اش و بعد با خبر مرخصی‌اش از 
بیمارستان خبرساز شد، زمانی در دوبله فارسی یکی از معروف‌ترین و پربیننده‌ترین 

فیلم‌های هندی تاریخ سینما حضور داشته است.
سال ۱۳۵۵ دوبلورهای حرفه‌ای این خواسته را مطرح کردند که برای افزایش 
دستمزدشان، صاحبان استودیوهای دوبله، به‌طور مستقیم و بی‌واسطه با صاحبان و 
واردکنندگان فیلم‌های خارجی وارد مذاکره شوند، اما بعد از گذشت مدتی این خواسته 
آنها به جایی نرسید و در نتیجه دوبلورها به اعتصابی بزرگ دست زدند. مدتی که از 
اعتصاب گذشت، دو استودیوی »راما« و »پاسارگاد« سعی در شکستن اعتصاب کردند.
از جمله کسانی که بعد از اعتصاب وارد دوبله شدند می‌توان اکبر زنجان‌پور، مرحوم 
خسرو شکیبایی، بیوک میرزایی، محمد کاسبی، عنایت شفیعی، تانیا جوهری، مسعود 
اسکویی، محمدعلی اینانلو و صدرالدین شجره بودند. از مهم‌ترین فیلم‌های دوبله شده 
توسط این گروه، فیلم »شعله« ساخته رامشی سیپی با حضور آمیتا باچان، دارمندرا، 
سانجیو کومار و امجدخان بود که در آن اکبر زنجان‌پور، خسرو شکیبایی و فرزانه تأییدی 
صحبت کردند. خود زنجان‌پور درباره این تجربه گفته: »چنگیز جلیلوند از من برای 
دوبله نقش »جبارسینگ« در فیلم »شعله« دعوت به کار کرد. سعی کردم صدایم شبیه 

»امجد خان« بازیگر نقش »جبارسینگ« باشد.
 

آسیب‌های جدی آناهیتا درگاهی در سریال غربت
آناهیتا درگاهی بازیگر درباره سختی‌های بازی در سریال غربت گفته روزانه چهار 
ساعت برای گریم وقت می‌گذاشتم. از زمانی که دندان‌های مصنوعی در دهانم قرار 
می‌گرفت تا پایان آفیش، نمی‌توانستم چیزی بخورم. از ۶ صبح تا ۵ بعدازظهر دندان‌ها 
به دهانم چسبیده بود، شب تا صبح فقط دیالوگ‌ها را تمرین می‌کردم تا بتوانم با 
این وضعیت صحبت کنم و برایم سخت نباشد. طراح گریم ما بسیار زحمت کشید؛ 
اتودهای بسیاری زد و طراحی‌های زیادی انجام داد. پروتز بینی‌ای که داشتم، سنگین 
بود و مدت طولانی روی بینی‌ام قرار داشت که باعث زخم شدید شد. در کل، آسیب‌های 

جدی بسیاری دیدم.
 

خبرهای جدید از اعضای گروه آریان
صحبت‌های محسن رجب‌پور تهیه‌کننده موسیقی درباره اعضای گروه موسیقی آریان، 
پربازدید شده  و مورد توجه کاربران مجازی قرار گرفته است. رجب‌پور گفته: مشکل 
اینجاست که هر کدام از این اعضا در این طرف و آن طرف دنیا هستند و جمع شدن آنها 
کنار هم و اجرای برنامه غیرممکن است. علی پهلوان که ستون اصلی این گروه بود، 
استرالیاست، سحر کاشمری امریکاست، یک عضو دیگر امریکاست. وقتی علی پهلوان رفت 
بقیه اعضا خیلی دلشان می‌خواست کار را بدون او هم ادامه دهند اما من اجازه ندادم. یکی 
از آرزوهای من این است که آریان دوباره جمع شود. مطمئن باشید بیش از یک کنسرت 

می‌توانند مخاطب جذب کنند...«
گروه آریان کار خود را از نیمه نخست سال ۱۳۷۸ آغاز کرد و تا اسفند ۱۳۹۳ فعالیت هنری 
داشت. علی پهلوان و پیام صالحی خواننده‌های این گروه و محمدرضا گلزار، سیامک 
خواهانی، ساناز کاشمری، نینف امیرخاص، سحر کاشمری، علیرضا طباطبایی، شراره فرنژاد، 

برزو بدیهی و... از اعضای آن در دوره‌های مختلف فعالیتش بودند.
 

کنشگری اجتماعی ستاره اسکندری
صفحه مجازی خانه هنرمندان حرف‌های جالب ستاره اسکندری در نشست برنامه‌های 
سینماتک درباره اولین تجربه کارگردانی‌اش را بازنشر کرده و نوشته: »خورشید آن ماه« را نه به 
سفارش بلکه با باور و آنچه من در بلوچستان دیدم ساخته شده است. باید بگویم که من به 
جادوی بلوچستان دچار شدم. در هنگام ساخت فیلم متوجه شدم که چقدر با تکه‌ای از وطنم 
بیگانه هستم. من در آنجا هرچه از مردم بلوچستان دیدم، مهر و هنر؛ آغوش باز و فرهنگ غنی 
بود. در بلوچستان لیکو خواندم که هماورد آن هایکو ژاپن است. اتفاقاً در بسیاری از بخش‌ها 
شاهد رخدادهای مدرنی نسبت به مرکز هستیم. در نتیجه به آقای دکتر کردی، پیشنهاد ساخت 
فیلمی را دادم که نه برای تبلیغ سیستان و بلوچستان بلکه برای نشان دادن بخشی از واقعیت 
آنجا که از گذشته پنهان و در محاق مانده، ایجاد شود.در این سال‌ها شغلم بازیگری بوده ولی 
آرمان‌هایم متفاوت شده است؛ زیرا سینمای ما به سوی دیگری رفته است. من دست‌پرورده 
علی رفیعی، بهرام بیضایی و… بوده‌ام، طبیعی‌ست که در زندگی‌ام به لحاظ سلیقه از شرایط 
موجود فاصله گرفته‌ام. بنابراین باید بگویم که در ساخت این اثر، یک کنشگری اجتماعی 

انجام دادم که با آموخته‌هایم از دوستان ترکیب شده است.«
 

 غلط املایی عنوان یک فیلم
به تازگی فیلمی با عنوان »سه‌جلد« روی پرده سینماها رفته که غلط املایی عنوان فیلم مورد 
توجه کاربران فضای مجازی قرار گرفته است. درحالی‌ که »سه‌جلد« بر چیزی سه‌جلدی 
دلالت دارد، حال آنکه منظور سازندگان فیلم همان »سجل« به معنای شناسنامه بوده است. 
ترجمه عنوان فارسی فیلم به »Birth Certificate« تأیید می‌کند که منظور از »سه‌جلد« همان 
شناسنامه است. کاربران در این باره نوشته‌اند: اگر سازندگان این فیلم قصدشان این بوده که 
تداول عام این کلمه را بنویسند، باید اسم فیلم‌شان را می‌گذاشتند »سجلد«، چون در محاوره 

خیلی‌ها که از اصل این کلمه بی‌خبرند، »سجل« را »سجلد« تلفظ می‌کنند.
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هرقدر انسان، شریف‌تر و نجیب‌تر و حساس‌تر 
باشد از دیگران بیشتر رنج می‌برد! و این دو 

علت دارد؛ یکی اینکه خود را مستحق خیانت 
نمی‌بیند و دیگر اینکه انتظار ندارد بقیه با او جوری رفتار 

کنند که خودِ او با بقیه رفتار نکرده است..!«

  صاحب امتیاز: 

خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران:

علی متقیان

نقل قول

جوانان ما گرفتار اینترنت و شبکه‌های اجتماعی شده‌اند!
»آورده‌اند که...« گزینی از قصه‌های »هزار و یک ‌شب« است. این قصه‌ها به‌رغم قصه‌های طولانی »هزار و یک ‌شب« که 
هر قصه در چندین شب خوانده می‌شود، قصه‌های کوتاهی بوده و مناسب این است که آدم هر شب قصه‌ای بخواند.
جنبه‌های طنز و شوخی در این داستان‌های منتخب دیده می‌شود. این داستان‌ها بیشتر جنبه عاشقانه 
دارند، همچنین به شخصیت‌های موسیقیدان و موسیقی‌نواز دوران خلافت هارون‌الرشید و نیز 
شخصیت‌های سیاسی و ایرانی آن دوره یعنی برمکیان پرداخته است. این داستان‌ها برایم جالب 
بود و طی سالیانی که این کتاب را می‌خواندم، به نظرم مناسب آمد که قصه‌ها یکجا منتشر شوند 

تا کسانی که حوصله خواندن این کتاب بزرگ را ندارند، در جریان قرار بگیرند.
موضوع قصه »آورده‌اند که...« انسان است. قصه جنبه‌های گوناگون دارد و بیشتر آشنایی جوانان 
با آنهاست. جوانان ما گرفتار اینترنت و شبکه‌های اجتماعی شده‌اند. در واقع این کتاب 
پیشنهادی ادبی در مقابل چیزهای فراوانی است که در اینترنت در دسترس جوانان است.

گفت‌و‌گوی ایسنا با محمود دولت‌آبادی نویسنده به مناسبت انتشار کتاب جدیدش

در هر خلق هنرمندانه، هنرمند از یک شیء 
و وجود خارجی، رخداد، تصویر یا ابژه و امر 
واقعی بیرونی به یک درک ذهنی و سوژه فردی 
می‌رسد که به زعم هنرمند حداقل در مقاطع 
محدودی همان امر حقیقی است. در هر دو 
سوی این تولید و دریافت، خیال می‌تواند 

عامل شکل‌گیری یا توسعه باشد.
اثر هنری از چگونگی ساخت چنین فرآیندی 
و به واسطه یک مهارت اجرایی، به یک اثر 
ثانویه بیرونی منجر می‌شود. در آنچه تعریف 
معاصر هنر به شمار می‌آید، این اثر هنری، به نوبه خود یک امر 
اولیه خارجی است که احتمالاً از طریق خوانش و مواجهه مخاطب 
ثانویه به تحقق مفهوم غایی هنر و اثر هنری منتهی خواهد شد. 
هر مخاطب متأثر از دانش، تجربه زیستی، احوال لحظه‌ای و عوامل 

مؤثر بر او، وارد رابطه اثر هنری با پدیدآورندگان خواهد شد.
البته عنوان پدیدآورندگان را نباید محدود به شخص هنرمند اثر 
فرض کرد. برداشت مخاطب، همچنین کنش‌ها و واکنش‌های 
منتقدهنری، راهنمای موزه، رسانه، محیط، فضا، زمان، مکان 
و... همه به نوعی و به ترتیبی مؤثر و از طریق احوالات مخاطب، 
در پدیدآمدن امر نهایی اثر هنری دخالت دارند. همان‌طور که 
هنرمند در لحظه دریافت و انگیزش و خلق، تحت تأثیر چنین 
عوامل مشابهی است. بدیهی است که از همین موضوع می‌توان 
نتیجه گرفت؛ رابطه مخاطب در لحظه مواجهه با اثر قطعاً متأثر 
از رفتار و دریافت سایر پدیدآورندگان و شرایط درونی و پیرامونی 
مخاطب است تا جایی که مخاطب مستقل اثر هنری قابل 

نیست. تصور 
پس تجربه یک بازدید عمومی از یک نمایشگاه هنری در حضور 
سایر ارکان و اشخاص مرتبط با اثر هنری و... قابل مقایسه با یک 
مواجهه منفرد نخواهد بود. مثلاً تصویر نقاشی در صفحه نمایش 
گوشی، دیگر همان اثری نیست که روی دیوار موزه نصب شده 
است. با اینکه صدای واحدی در سالن پخش می‌شود، اما 
الزاماً امر غایی آن موسیقی برای دو مخاطب حاضر در سالن، 
یکی نیست. این تفاوت‌ها را حتی می‌توان در میان مخاطبان 
حرفه‌ای، منتقدین کهنه کار هنری، روزنامه نگاران تخصصی، 
داوران رویدادهای هنری و... هم مشاهده کرد و در ساده‌ترین 
نتیجه‌گیری به نسبی بودن معیارهای ارزش‌گذاری و جاذبه‌های 
اثر هنری، ماهیت فهم و ادراک اثر هنری، تأثیر اثر هنری، انتقال 
پیام یا محتوای اثر هنری و خصوصاً به عدم قطعیت و ثبات در 

چیستی و چگونگی و چرایی هنر رأی داد.
به این معنا که امر قطعی و بدیهی در هنرهای سنتی، به امری 
تفسیرپذیر، پویا و جاری در هنر دوره معاصر تبدیل شده است. در 
یک مثال تقلیل یافته عامیانه، نقل دوباره یک موقعیت شدیداً 
خنده دار، اغلب ساده و بی‌مزه به نظر می‌رسد. چرا که بخشی 
از شرایط درونی و بیرونی افراد یا عوامل سازنده آن موقعیت در 

موقعیت موجود دوم، از دست رفته‌اند.
یا به عکس، گاهی نقل یک حادثه ساده در شرایط متفاوت، 
بی‌نهایت جذاب و طنازانه می‌شود. دیدن یک فیلم کمدی یا 
واکنش به یک روایت طنز، علاوه بر روحیات فردی، مستلزم دانش 
لازم، قدرت تحلیل و تجمیع تمام شرایط عاطفی و احساسی کافی 
از جمله عکس‌العمل سایرین است که الزاماً در همه بیننده‌ها 
و شنونده‌ها از یک جنس یا هم اندازه و هم زمان نخواهد بود.
این موضوع را می‌توان به سایر برداشت‌ها و احساسات در 
شکل‌گیری فرآیند اثر هنری هم تعمیم داد. از این رو ناتمامی، 
تأثیرات تعاملی، مداومت حیات و حتی امکان تصور یک اثر هنری 
متناسب با تغییرات شرایط نمایش و فرآیندی که لحظه به لحظه 
توسط مخاطب کامل شده، به یکی از مشخصات هنر معاصر در 
مقابل فرآیند تثبیت شده، قائم به خویش و قطعی هنر در مفهوم 

سنتی آن تبدیل می‌شود.

سعید فلاح فر 

پژوهشگر هنر

تجسم

اثر هنری مخاطب مستقل ندارد

فرهنگ به عنوان مجموعه‌ای از دانش‌ها که در تعامل 
انسان با تمدن‌های مختلف به دست می‌آید از دیرباز 
تاکنون نقش بسزایی در سکانداری و ساخت هویت تاریخ 

ملی و بین‌المللی ملل مختلف داشته است.
از آنجایی که فرهنگ به عنوان یک متغیر وابسته تابع 
عوامل متعددی همچون جغرافیا و اقلیم، سیاست و 
تحولات تاریخی است، بی‌شک هر کدام از این مفروضات 
و عوامل، تأثیرگذاری روشن و خدشه‌ناپذیری بر فرهنگ 

یک جامعه دارد.
ایران به عنوان یکی از کهن‌ترین سرزمین‌های بشری که 
خاستگاه نخستین تمدن‌ها، اقوام، زندگی انسانی، پهنه 
زیستی و... در درازنای تاریخ بوده است، نقش پررنگ 
و ارزشمندی در هویت بخشیدن به تجربه زیسته بشر از 
لحاظ فرهنگی و سیاسی داشته و دارد و تمدن جهانی 
بیش از هر ملتی، مدیون و مرهون این دیار باستانی و 

است. کهن 
به گواهی اسناد و منابع تاریخی، این سرزمین همواره 
مأمن اقوام، ادیان و گروه‌های انسانی مختلفی بوده است 
که در این پهنه خاکی به صورت یکپارچه طی سالیان 
متمادی زندگی مشترکی داشته‌اند و به‌رغم تنوع و تکثر 
اقوام و رسوم متنوع، این مجموعه به هم تنیده یک 

موزاییک فرهنگی را تشکیل داده است.
در کنار عوامل گفته شده، گاهی رخدادها و حوادثی با 
اینکه کام مردم این دیار کهن را تلخ کرده اما باعث شده 

آنها در مقابل ناملایمات متحد و منسجم‌ترشوند.
 این روزها درباره جزایر سه‌گانه کشور ایران عزیزمان بسیار 
می‌شنویم و می‌خوانیم؛ ادعای بی‌اساسی که طی چند 
سال گذشته همواره از سوی برخی از کشورهای همسایه 
تکرار شده است و بزرگان، نخبگان، مسئولان، نویسندگان 
و اهالی فرهنگ و رسانه را که از مراجع فرهنگ و هنر 
کشور به‌ شمار می‌آیند، به جوش و خروش وادار کرده 
است و هر کدام به انحای گوناگون درباره ایرانی بودن 
جزایر سه‌گانه قلم‌ها زده و گفت‌وگوها کرده‌اند و حتی در 
بیانیه‌ای صریح، ۸۱ چهره فرهنگی بر ایرانی بودن »تنب 

کوچک«، »تنب بزرگ« و »ابوموسی« تأکید داشته‌اند.
وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی به عنوان متولی 
سیاست‌های فرهنگی در کشور و در رأس آن مقام عالی 
وزارت آقای دکتر سید عباس صالحی، وزیر محترم فرهنگ 
و ارشاد اسامی نیز با توجه به راه‌اندازی کارزار نامگذاری 
روز دهم آذر‌ماه در تقویم رسمی کشور به‌ عنوان »روز ملی 
جزایر سه‌گانه«، بررسی این امر را در دستور کار شورای 

فرهنگ عمومی کشور قرار داده است که این اقدام نشان 
از اهتمام این وزارتخانه در گسترش و تسری فعالیت‌های 
فرهنگی و هنری در این مناطق به عنوان یکی از مهم‌ترین 

عناصر زیربنایی توسعه دارد.
بنابراین از این حیث ضروری است که پیش از هر نوع 
تصمیم‌گیری توسط مسئولان و اولیای امور، توجه به 
مسائل فرهنگی و نقش آن در پیشبرد اهداف صیانتی و 
حتی گردشگری این سه جزیره همیشه ایرانی، مورد توجه 
ویژه و جدی قرار گیرد. وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی به‌ 
عنوان تنها نهاد حاکمیتی حوزه فرهنگ و هنر کشور نیز 
می‌تواند نقشی بی‌بدیل و جلودار در رسیدن به اهداف 
این حوزه داشته باشد. تألیف کتاب، ساخت فیلم و 
نمایش، برگزاری جشنواره‌های مختلف فرهنگی و هنری، 
تولید آثار تجسمی از جمله مجسمه، نقاشی، عکس و... 
از جمله ابزار فرهنگی و هنری‌ای است که این وزارتخانه 
می‌تواند در مسیر هویت‌بخشی به این جزایر از آن بهره 
ببرد و حتی مسئولان سیاسی و نظامی کشور نیز در 

سفارش ساخت و تهیه این آثار پیش‌قدم باشند.
بنابراین با توجه به اهداف فرهنگی و سیاسی کشورمان 
در زمینه حمایت و صیانت از خاک ایران سرافراز و این 
تمدن فرهنگی، توجه به نقش و جایگاه بی‌بدیل و محکم 
فرهنگ و هنر ضروری است. امیدواریم مثل همیشه در 
رسیدن به اهداف فرهنگی و انقلابی‌مان پیشرو باشیم.

از سوی دیگر ضروری است با فرهنگ‌سازی و آگاهی‌بخشی 
به جامعه بخصوص نسل جدید به عنوان قشر مطالبه‌گر 
تاش کرد این گروه با وجود داشتن آگاهی‌های سیاسی 
و اجتماعی و حتی ویژگی پرسشگری صریح نسبت به 
نسل‌های گذشته، پرچمدار حراست از مسائل مهم 
کشور باشد. بی‌شک هدایت این گروه مهم و تأثیرگذار در 
ساخت آینده کشورمان به ابزار محکمی نیاز دارد که بدون 
نگاه‌های تحکمی می‌توان به نتیجه مورد نظر دست یافت 
و در این میان نقش فرهنگ به‌ عنوان عنصر زیربنایی را 
هم نمی‌توان و نباید نادیده گرفت. در همین زمینه باید 
تعلق سرزمینی را در آنها زنده کرد و با آثار و تولیدات 
فرهنگی و هنری و دعوت از آنان برای همراهی و شرکت در 
این برنامه‌ها به نتیجه مقصود دست یافت و تصمیم‌گیران 
بالادستی با نگاه به نقش این ابزارهای فرهنگی می‌توانند 
حتی اهداف سیاسی خود را در صیانت از جزایر سه‌گانه 
دنبال کنند و بدانیم با فرهنگ و دیپلماسی فرهنگی 
می‌توان بسیاری از موانع صعب‌العبور سیاسی و نظامی را 

از میان برداشت و به مسیری سبز و هموار رسید.

یادداشت

سه‌گانه بحق ایرانی همراه با سکانداری فرهنگی

تألیف کتاب، 
ساخت فیلم 

و نمایش، 
برگزاری 

جشنواره‌های 
مختلف 

فرهنگی و 
هنری، تولید 

آثار تجسمی از 
جمله مجسمه، 
نقاشی، عکس 

و... از جمله 
ابزار فرهنگی و 
هنری‌ای است 

که این وزارتخانه 
می‌تواند 
در مسیر 

هویت‌بخشی 
به این جزایر از 
آن بهره ببرد و 

حتی مسئولان 
سیاسی و نظامی 

کشور نیز در 
سفارش ساخت 

و تهیه این 
آثار پیش‌قدم 

باشند

نیکنام حسینی‌پور

 مشاور وزیر و
 رئیس مرکز

روابط عمومی و 
 اطلاع ‌رسانی

 وزارت فرهنگ
و ارشاد اسلامی


